
 
Szczegółowe Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odb ioru Robót Budowlanych  

– ARCHITEKTURA i KONSTRUKCJA  
 

SST 3  – POSADZKI  
                      (kod CPV 45432100-5)  

 
 

1. Wstęp 
1.1. Przedmiot specyfikacji  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania techniczne 
wykonania i odbioru robót budowlanych w ramach Adaptacji budynku dla potrzeb osób niepełnosprawnych - 
budynek przy ul. Szczecińskiej 33 w Gryfinie 

Specyfikacje Techniczne stanowią część dokumentów Przetargowych i należy je stosować przy 
wykonywaniu robót opisanych w niniejszej specyfikacji. 

 
1.2 Zakres stosowania specyfikacji  

Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu oraz 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 
1.3 Zakres robót obj ętych specyfikacj ą 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie posadzek w obiekcie przetargowym. 
Zakres robót: 

wykonanie posadzek gresowych w pom. „ mokrych” 
wykonanie posadzki z wykładziny PCV zmywalnych  

 
1.4 Określenia podstawowe  

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi normami oraz określeniami 
podanymi w SST -0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4 

 
1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 1.5. Wykonawca jest 
odpowiedzialny  za  jakość  stosowanych  materiałów  i  wykonywanych  robót  oraz  za  ich  zgodność 
z dokumentacją projektową, specyfikacją oraz zaleceniami Inspektora Nadzoru. 

 
1. Materiały  
2.1 Ogólne wymagania dotycz ące materiałów  

Ogólne  wymagania  dotyczące  materiałów,  ich  pozyskania  i  składowania  podano  w  SST  -0  
„Wymagania ogólne” pkt 2. 

2.2. Materiały i wykonanie posadzek  

Płytki gresowe - pom. mokre i inne  
Parametry płytek 

- antypoślizgowość klasy R 9 
- grubość 1 cm (posadzki wewnętrzne), 2 cm (posadzki zewnętrzne) 
- odporność na ścieranie 130 mm3 
- nasiąkliwość 0,1% 
- odporność na plamienie - dające się oczyścić 
- kolorystyka - wg proj. wnętrz, 
- płytki na posadzki zewnętrzne – mrozoodporne R 11 
- rektyfikowane krawędzie 
- stopnice z zabezpieczeniem antypoślizgowym 

 
Płytki pakowane są w pudłach tekturowych zawierających ok.1 m2, na opakowaniu umieszcza się: 
nazwę i adres producenta, nazwę wyrobu, liczbę sztuk w opakowaniu, znak kontroli jakości, znaki 
ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących się oraz napis „Wyrób dopuszczony jest do 
stosowania w budownictwie Świadectwem ITB nr ...” 
Materiały pomocnicze: zaprawy klejowe i zaprawy do spoinowania wzmocnione. 



 
 
 

Wykładziny PCV –   
- antypoślizgowe – klasy R 10 
- antystatyczne 
- homogeniczna , kompaktowa do obiektów  
- zabezpieczona warstwa PUR 
- kolory wg protokołu z ustaleń z Zamawiajacym 
- ognioodporność – trudno zapalna  
- z g o d n a  z  n o r m a  P N - E N  6 4 9  ,  k l a s a  3 4 - 4 3 ,  g r u p a  P  
- Producent systemu – TARKETT lub równoważny 

 
 

2.3. Woda (PN-EN 1008:2004)  
Do przygotowania zapraw klejowych należy stosować wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora. 
 
Niedozwolone jest stosowanie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

 
2.4. Piasek (PN-EN 13139:2003) do zapraw wyrównawczych  

Powinien spełniać wymagania przedmiotowej normy a w szczególności : 
-nie powinien zawierać domieszek organicznych, 
-oraz mieć frakcje różnych wymiarów: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek 
średnioziarnisty 0,5-1,0mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm 

 
2.5. Cement wg normy PN-EN 191:2002  

 
2.6. Kruszywo do warstw wyrównawczych cementowych i betonowych 

W posadzkach maksymalna wielkość ziaren kruszywa nie powinna przekroczyć 1/3 grubości 
posadzki. W posadzkach odpornych na ścieranie największe dopuszczalne wielkości ziaren 
wynoszą przy grubości warstw 2,5 cm – 10 mm, 3,5 cm – 16 mm. 

 
2.7. Zaprawa samopoziomuj ąca pod wykładziny PCV - wymagania zgodne z danymi producenta 

 
2. SPRZĘT 
3.1 Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 3. Roboty można 
wykonać przy użyciu dowolnego sprzętu zgodnie z zaleceniami producentów poszczególnych 
materiałów. 

3.2 Sprzęt do układania i zag ęszczania mieszanki betonowej (cementowej)  
Stosowany sprzęt do układania mieszanki betonowej (cementowej) musi zapewnić równomierne 

rozłożenie mieszanki (nie powodując jej segregacji) z zachowaniem wymaganej równości 
powierzchni i ustalonych spadków. 
Zagęszczenie może odbywać się tylko mechanicznie. Do wibrowania używać wielopunktowej łaty 

wibracyjnej prowadzonej po zniwelowanych prowadnicach. 
Dopuszcza się stosowanie łat wibracyjnych przy konsystencji plastycznej dane techniczne: ciężar 

około 12 kg, wymiary 16,5 x 200 cm, rączka prowadząca dł. do 300 cm 
 

4 Transport  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 4. 



 

Transportowane i składowane materiały muszą być chronione przed wilgocią. 
 

5 Wykonanie robót  
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 
5.1. Warstwy wyrównawcze pod posadzki z zaprawy cementow ej oraz podkłady betonowe  
Wymagania podstawowe: 

- podkład cementowy (betonowy) powinien być wykonany zgodnie z projektem, który określa 
wymaganą wytrzymałość i grubość podkładu oraz rozstaw szczelni dylatacyjnych, 

- wytrzymałość podkładów badana wg normy PN-85/B-04500 nie powinna być mniejsza niŜ: na 
ściskanie – 12 Mpa, na zginanie – 3 Mpa, 

- podłoże , na którym wykonuje się podkłady powinno być wolne od kurzu i zanieczyszczeń, 
- podkład powinien być oddzielony od pionowych elementów budynku paskiem papy, 
- w podkładzie powinny być szczeliny dylatacyjne, 
- temperatura powietrza przy wykonywaniu podkładów oraz w ciągu co najmniej 3 dni nie powinna 

być niższa niŜ 5 0C, 
- zaprawy cementowe powinny być wykonywane mechanicznie, 
- podkład powinien mieć powierzchnię równą, stanowiącą płaszczyznę lub pochyloną zgodnie 

z ustalonym spadkiem, 
- w ciągu pierwszych 7 dni podkład powinien być utrzymywany w stanie wilgotnym. 

 
5.2. Wykonywanie posadzek rulonowych PCV  
Do  wykonania  posadzek  można  przystąpić  po  całkowitym  zakończeniu  robót  stanu  surowego 
i wykończeniowego oraz robót instalacyjnych łącznie z przeprowadzeniem prób ciśnieniowych. 
Przygotowanie  podłoży: 

- wyrównanie i naprawienie uszkodzonych warstw podkładowych, 
- powierzchnie  podkładów  powinny  być oczyszczone  i  zagruntowane  preparatami,  które 

charakteryzują się krótkim czasem wsiąkania i schnięcia,, 
- powinna być wykonana warstwa samopoziomująca, 
- temperatura powietrza nie powinna być niŜsza niŜ 15 0C 
- wykładziny i kleje powinny być dostarczone do pomieszczeń, w których będą układane co 

najmniej na 24 godziny przed układaniem, 
- wykładziny  należy  przyklejać  przy  użyciu  klejów  zalecanych  przez  producenta  określonej 

wykładziny oraz w obowiązujących instrukcjach technologicznych, 
- posadzki z wykładzin PCV należy przy ścianach wywiną na 10 cm i dokładnie dopasowane w 

narożach wklęsłych i wypukłych. 
 
 

 
5.3. Posadzki z gresu  

Do wykonania posadzek można przystąpić po zakończeniu robót stanu surowego i robót 
tynkarskich oraz robót instalacyjnych wraz z próbami ciśnieniowymi. 
W pomieszczeniach, w których wykonywane są posadzki z płytek należy utrzymywać temperaturę 
zgodną z zaleceniami producenta. 
W miejscach przebiegu dylatacji konstrukcji budynku powinna być wykonana w posadzce szczelina 
dylatacyjna. Spoiny między płytkami powinny mieć szerokość umożliwiającą dokładne wypełnienie tj. 
praktycznie 1-2 mm. Szerokość spoin powinna być jednakowa i kontrolowana przy układaniu. Do 
spoinowania można przystąpić dopiero po kilku dniach od ułożenia płytek. 
Posadzkę z płytek należy wykończyć przy ścianach lub innych elementach budynku cokolikiem z płytek 
gresu (terakoty) lub z kształtek cokołowych. 
Posadzka powinna być czysta, ewentualne zabrudzenia zaprawą lub kitem należy niezwłocznie usunąć 
w czasie układania płytek. 
Powierzchnia posadzki  powinna  być  równa  i  stanowić  płaszczyznę  poziomą  albo  o określonym 
w projekcie spadku. Nierówności mierzone powinny być 2 metrową łatą. Dopuszczalne odchyłki od 
płaszczyzny poziomej nie powinny być większe niż 5 mm na całej długości łaty. 

 
6. Kontrola Jako ści Robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót  podano w SST„Wymagania ogólne” pkt 6. 
Wymagana  jakość  materiałów  powinna  być  potwierdzona  przez  producenta  przez  
zaświadczenie o jakości lub znakiem jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym 
dokumentem. 
Należy   przeprowadzić   kontrolę   dotrzymania   warunków   ogólnych   wykonania   robót   (cieplnych, 
wilgotnościowych). Sprawdzić prawidłowość wykonania podkładu, posadzki, dylatacji. 

Zakres czynności kontrolnych: 
� Sprawdzenie jakości powierzchni metodą wizualną. Utwardzona posadzka powinna być jednolitej 

barwy, bez rys, spękań i pofałdowań, gładka lub szorstka, w zaleŜności od rodzaju. 
� Niedopuszczalne są białe przebarwienia i kleistość powierzchni pod wpływem wilgoci. 
� Sprawdzenia stopnia utwardzenia posadzki poprzez naciskanie jej powierzchni metalowym 

przedmiotem, po naciskaniu nie powinny pozostawać w posadzce trwałe odkształcenia, 
� Sprawdzenie przylegania i związania posadzki z podkładem podłogowym poprzez opukiwanie jej 



powierzchni drewnianym młotkiem. Posadzka nie powinna wydawać charakterystycznego 
głuchego odgłosu. 

� Sprawdzenie prawidłowości wykonania szczelin dylatacyjnych metodą wizualną oraz poprzez 
zmierzenie ich szerokości w dowolnie wybranych trzech miejscach. Szczeliny dylatacyjne powinny 
mieć jednakową szerokość, a masa dylatacyjna powinna dokładnie wypełniać przestrzeń 
pomiędzy polami posadzki. 

� Sprawdzenie prawidłowości wykonania spadków zgodnie z projektem arch., przez obserwację 
kierunków spływu rozlanej wody. 

� Sprawdzenie równości powierzchni posadzki za pomocą łaty o długości 2 m, odchylenie na jej 
długości nie powinno przekraczać 2 mm. 

� Sprawdzenie metodą wizualną, prawidłowości wykonania szczegółów wykończenia posadzki, np. 
osadzenia wpustu, wykonania cokołu. 

 
Dopu szczalne  odchylenia  powierzchni  od płaszczyzny  i kraw ędzi  od kierunku  

Powierzchni od Powierzchni i krawędzi od kierunku Przecinających się 
łaszczyzny i płaszczyzn od kąta w 

pionowego poziomego krawędzi od linii dokumentacji 
prostej 

Nie większa niŜ 1 Nie większe niŜ 1 Nie większe niŜ 1 Nie większa niŜ 1 mm na 
mm i w liczbie nie mm i ogółem nie mm i ogółem nie długości łaty kontrolnej 2 m 
większej niŜ 2 szt więcej niŜ 2 mm w większej niŜ 2 mm 
na całej długości pomieszczeniach do na całej powierzchni 

łaty kontrolnej 2 m 3,5 m wysokości ograniczonej 
oraz nie więcej niŜ 3 ścianami, belkami 

mm w itp. 
pomieszczeniach 

powyŜej 3,5 m 
wysokości 

 

Wyniki kontroli posadzki powinny być porównane  z wymaganiami podanymi  w projekcie i opisane 
w Dzienniku   Budowy   lub   protokole   załączonym   do   Dziennika   Budowy.   Jeżeli   choć   jedna 
z kontrolowanych cech nie spełnia wymogów odbieranych prac budowlanych nie moŜna uznać za 
wykonane prawidłowo. 

 
7. Obmiar robót  

Jednostką obmiarową jest m2. Ilość robót określa się na podstawie dokumentacji projektowej. 
Jednostką obmiarową wykonanych cokolików, listew, szczelin dylatacyjnych jest 1mb. 

 
8. Odbiór robót  
8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady dotyczące odbioru robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 8. 



 
 
 

Odbiór powinien być potwierdzony wpisem do dziennika budowy. Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru 
na podstawie zgłoszenia Wykonawcy. 

 
Odbiór materiałów i robót – powinien obejmować zgodności z dokumentacją projektową oraz 
sprawdzenie właściwości technicznych z wystawionymi atestami wytwórcy. Nie należy stosować 
materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym). 
Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 

 
Odbiór powinien obejmowa ć: 

- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego (ocena wzrokowa), 
- sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki, 
- sprawdzenie grubości warstw posadzkowych, 
- sprawdzenie prawidłowości wykonania styków materiałów posadzkowych za pomocą 

szczelinomierza lub suwmiarki, 
- sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów lub listew podłogowych. 

 
9. Podstawa płatno ści  

Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  SST  0 „Wymagania ogólne” pkt 9. 
Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ułożonej posadzki: 
 

- przygotowanie  podłoża, 
- dostarczenie materiałów i sprzętu, 
- wykonanie posadzki 
- oczyszczenie stanowiska pracy. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy  
PN - 63/B – 06251 Roboty betonowe i Żelbetowe. Wymagania techniczne 
PN – 88/B – 06250 Beton zwykły. 
PN - 62/B-10144 Posadzki z betonu i zaprawy cementowej 
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa. Specyfikacja pobierania próbek. 
PN-EN 197-1:2002 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 

powszechnego  użytku. 
PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy 
PN-87/B-01100 Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia. 
PN-EN 649:2002 Elastyczne   pokrycia   podłogowe.   Homogeniczne   i   heterageniczne 

pokrycia podłogowe z poli (chlorku winylu). 
 


